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ATA DE REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE DE JAHU/SP, AO DIA 06 DE 1 

SETEMBRO DE 2022, realizada virtualmente pela plataforma Jitsi Meet, com a primeira chamada às 2 

17h30 e a segunda chamada às 17h45. Os conselheiros foram convocados via e-mail no dia 30 de 3 

agosto de 2022. Entre titulares e suplentes estavam presentes na reunião 23 (vinte e três) 4 

representantes, a Secretária Tabita Teixeira e 01 (uma) convidada, conforme descritos a partir da linha 5 

295. Pauta: I - Leitura, votação e assinatura da ata da 17ª reunião ordinária: A Presidente perguntou se 6 

houve alguma correção após o envio da ata por e-mail aos membros. A Secretária informou que não 7 

houve. A Presidente colocou em votação a dispensa da leitura da ata da 17ª Reunião Ordinária. 8 

Aprovada a dispensa da leitura sem objeção. Colocou em votação a aprovação da ata da 17ª Reunião 9 

Ordinária. Ata aprovada por unanimidade de votos. Pauta II – Expediente: Tópico I – Solicitação de 10 

parecer da CTAVA quanto aos indivíduos arbóreos situados na Av. do Café, nº 131, parte frontal do 11 

Abrigo São Lourenço (Ofício SEMEIA nº 761/2022, 6.736-RP/2022): A Presidente informou que a 12 

SEMEIA enviou ofício solicitando Parecer da Câmara Técnica de Áreas Verdes e Arborização (CTAVA) 13 

quanto ao pedido do Abrigo São Lourenço em suprimir os indivíduos arbóreos localizados na calçada 14 

em frente a entidade. O Sr. Giovani explicou que uma das árvores da foto já fora retirada, devido a uma 15 

grande inclinação para a rua, mas o restante das árvores permanece no local. Informou que a 16 

Secretaria de Meio Ambiente (SEMEIA) não concorda com a supressão dos outros indivíduos, mas a 17 

decisão e intenção da SEMEIA em encaminhar ao COMDEMA foi para fortalecer o pedido de 18 

readequação do projeto apresentado pelo Abrigo. A Presidente encaminhou à CTAVA, pois realmente é 19 

importante pensar e elaborar em um projeto com a vegetação existente no local. Tópico II - Retorno da 20 

SEMEIA referente a solicitação Ofício COMDEMA nº 84/2022 acerca de esclarecimentos quanto aos 21 

pareceres emitidos pela CTAVA (Ofício SEMEIA nº 784/2022): A Presidente explicou que na reunião 22 

anterior foi solicitado pelos conselheiros o envio de ofício pedindo esclarecimentos quanto ao motivo 23 

da SEMEIA não ter seguido as recomendações das CTs em alguns de seus Pareceres e o seguinte ofício 24 

é sobre o retorno destes. Passou a palavra ao Sr. Giovani para exposição e explicações. O Giovani 25 

iniciou explicando sobre o item 4, árvores flamboyant no Fórum, que a supressão já foi realizada pela 26 

SEMEIA e o replantio está programado para o mês de setembro. Informou que foi realizado vistoria no 27 

local para identificar os possíveis berços para o plantio das mudas, ainda há a necessidade de realizar a 28 

destoca e ampliação dos canteiros, mas que há no local alguns outros canteiros na região lateral 29 

passíveis de plantio. Sobre o item 5 e 9, implantação de projeto na Praça do Museu, informou que a 30 

SEMEIA aguarda retorno da Secretaria de Esportes com as alterações. Sobre o item 5, árvores fícus na 31 

Escola Estadual Major Prado, informou que há necessidade de apoio do caminhão Munk e da 32 

Companhia Paulista de Força e Luz (CPFL) para a realização das supressões. No item 7, árvores na 33 

calçada do 27º Batalhão de Polícia, informou que a SEMEIA manteve o mesmo posicionamento do 34 

COMDEMA e aguarda apresentação do projeto informado na solicitação. No item 7, projeto de retorno 35 

na Av. Dr. Quinzinho, a SEMEIA manteve o mesmo posicionamento do COMDEMA, assim como a 36 

Secretaria de Mobilidade Urbana. A Presidente pediu esclarecimento da árvore do pau-d’alho no 27º 37 

Batalhão de Polícia. O Giovani informou que assim como as árvores fícus da escola Major, é necessário 38 
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alinhamento entre Secretaria de Mobilidade Urbana – que controla a agenda do caminhão Munk - com 39 

a CPFL para poder fazer o levantamento de copa. Explicou que os operadores de motopoda e da 40 

motoserra estão elencados para a limpeza do Rio Jaú e como essa ação envolve prazo, não tem como 41 

estabelecer uma data para a ação, mas esses serviços estão na lista de pendências e assim que essas 42 

ações forem sendo realizadas, poderá trazer ao COMDEMA para atualização. A Presidente confirmou 43 

de manter o COMDEMA atualizado e abriu para manifestação dos presentes. O Sr. José Roberto 44 

sugeriu da SEMEIA junto ao COMDEMA solicitar apoio aos vereadores e deputados para que 45 

realizassem a doação de um caminhão Munk, afim de equipar a SEMEIA. Pediu para o Sr. Giovani 46 

explicar sobre as árvores da Escola Major Prado, pois na época o Secretário Cecéu havia informado da 47 

intenção da SEMEIA em fazer uma espécie de Boulevard no local. Sobre o caminhão Munk, o Sr. 48 

Giovani informou que está em elaboração o Termo de Referência para solicitação de compra de um 49 

caminhão pela Prefeitura, para a SEMEIA. A respeito de pedir verba, informou que a SEMEIA não 50 

conseguiu ainda ir à São Paulo para solicitar verba para equipar a Secretaria, mas pediu para o Prefeito 51 

Municipal, no dia em que ele foi receber o prêmio do Programa Município VerdeAzul, que o 52 

acompanhasse em uma visita, em breve, pois  assim como a SEMEIA ganhou o caminhão - que já 53 

chegou e o triturador de galhos, ainda não chegou - sem nenhuma contrapartida, pois o Governo do 54 

Estado de São Paulo já havia autorizado o uso dessa verba para esse fim, sendo possível receber outras 55 

mais. Enfatizou que a exposição dessa necessidade de caminhão não é como crítica a Secretaria de 56 

Mobilidade Urbana, pois é sabido da demanda que esse caminhão detém, ou seja, a compra é para 57 

aliviar essa sobrecarga e adquirir maior autonomia para a SEMEIA. Sobre os fícus, relembrou que esse 58 

requerimento foi enviado ao COMDEMA e depois ia ser enviado ao Conselho Municipal de Preservação 59 

do Patrimônio Arquitetônico e Cultural de Jahu (CONPPAC), para valorizar o espaço. Pontuou que os 60 

fícus estão localizados numa área da escola, ou seja, do Estado, por isso é preciso analisar a forma 61 

como isso ocorreria, visto que no Processo Administrativo originário dessa demanda possui um laudo 62 

da Secretaria de Projetos sobre as rachaduras no interior da escola. O Sr. José Roberto colocou que 63 

como faz parte do Conselho Municipal de Turismo de Jahu (COMTUR), informou que contém no Plano 64 

Municipal de Turismo e também é uma das propostas do Plano Municipal de Retomada Econômica 65 

“AGE JAHU”, a revitalização da área central com aprovação de uma verba para limpeza de fachada e 66 

paisagismo, por isso sugeriu da SEMEIA participar dessas decisões. Comunicou que antes dessa 67 

revitalização, será executada obras de continuidade do Boulevard, por isso aproveitou para solicitar 68 

uma atenção especial da SEMEIA, como rega noturna com o caminhão pipa, pois há diversas plantas 69 

mortas nos canteiros. Sugeriu também da SEMEIA realizar parcerias com as empresas, pois como 70 

empresário, poderia doar algumas plantas para o local. Ainda, sobre as árvores na Escola Major Prado, 71 

comentou que tanto ele, que possui um imóvel nas proximidades, quanto o Sr. Aguera, outro 72 

proprietário, demonstraram satisfação e interesse em revitalizar aquele local e que isso está sendo 73 

discutido e abordado nos grupos dos empresários e no COMTUR, por isso solicitou que a SEMEIA 74 

verificasse essa possibilidade. A respeito da árvore pau-d’alho no 27º Batalhão, além da poda de alguns 75 

galhos, é esperado e é importante que se faça tratamento e controle dos cupins. Tópico III - Retorno 76 
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quanto ao andamento dos pareceres expedidos pelas Câmaras Técnicas de Educação Ambiental e 77 

Legislação Ambiental (Ofício SEMEIA nº 826/2022): A Presidente passou a palavra ao Sr. Giovani que 78 

pediu para a Sra. Tabita informar sobre o Plano e o Programa Municipal de Educação Ambiental. A 79 

Secretária, também Diretora de Educação Ambiental e Eventos da SEMEIA, informou que os 80 

documentos passaram pelo Conselho Municipal de Educação e aguarda decisão da Secretaria de 81 

Governo sobre a necessidade de se encaminhar para o Conselho de Agricultura ou ao Gabinete do 82 

Prefeito. Sobre a criação dos cargos técnicos de provimento efetivo, o Sr. Giovani informou que 83 

passaram por diversos Departamentos para revisão e dotação orçamentária e agora aguarda 84 

encaminhamento da Secretaria de Governo, mas que está em movimento. Aproveitou para comunicar 85 

que na semana passada a SEMEIA protocolou solicitação para criação do cargo de provimento efetivo 86 

“Arborista”, responsável por realizar as podas, supressões, plantios e adubação, ou seja, o manejo 87 

completo da vegetação arbórea nas áreas públicas do Município. Explicou que entre os motivos da 88 

criação do cargo de Arborista é encorpar a SEMEIA, possibilitando que esse profissional seja capacitado 89 

para se ter conhecimento de toda a gestão da arborização, pois a vegetação demanda mais do que 90 

podas, como o conceito antigo denominado Podador de Árvores, e também porque quem realiza esses 91 

serviços atualmente pela Prefeitura são Agentes de Serviços Gerais e cargos comissionados. A 92 

Secretária demonstrou o controle de Pareceres emitidos pelo COMDEMA e como está o andamento. O 93 

Sr. Giovani explicou que devido a demanda da reunião plenária anterior sobre a necessidade de 94 

retornar os Pareceres ao COMDEMA foi solicitado tal Controle. A presidente agradeceu o trabalho da 95 

Secretaria de controle da Secretária. Pauta III – Ordem do Dia: Tópico I - Participação de representante 96 

da CPFL - Companhia Paulista de Força e Luz referente aos esclarecimentos quanto às podas em Jahu 97 

(Ofício COMDEMA nº 83/2022): A Presidente comunicou a presença da representante da CPFL, Sra. 98 

Elidiane Bernardi, convidada pelo COMDEMA, assim como o Corpo de Bombeiros para conversar sobre 99 

as intervenções em árvores realizadas no Município. A Secretária informou que o Corpo de Bombeiros 100 

não retornou o ofício. A Presidente continuou explicando que é sabido que a CPFL possui contrato com 101 

várias empresas terceirizadas para realizar as podas nas árvores por conta de interferência na fiação 102 

elétrica e por isso pediu que a Sra. Elidiane explicasse quais são os procedimentos até chegar à 103 

realização das podas nas árvores e como são estabelecidos os critérios para determinados tipos de 104 

podas, pois pontuou que há diversas reclamações de munícipes e de profissionais da própria Prefeitura 105 

sobre esse serviço. A Sra. Elidiane agradeceu o convite e explicou que há dois tipos de podas: a “Poda 106 

Programada”, que é a poda executada por uma empresa terceira contratada em que possui um 107 

engenheiro ambiental responsável e seus profissionais passam por treinamento para realizarem as 108 

podas. Comentou que quando a poda é programada, a equipe terceira responsável - empresa 109 

especializada em podas de livramento de rede - quem realiza a poda, recolhe os galhos, tritura e 110 

descarta no local indicado pela Prefeitura. Informou que outro tipo de poda é chamado “Poda 111 

Emergencial”, feita no momento de queda de energia ou quando atrapalha o circuito elétrico e se faz 112 

necessária para reestabelecer o fornecimento de energia. A poda feita é comumente denominada de 113 

poda em “V”, considerada poda de segurança, devendo ter 02 (dois) metros de distância da rede 114 
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primária e 01 (um) metro de distância da rede secundária. Ainda pontuou que há caso de podas em 115 

árvores que não estão oferecendo segurança a rede, como provocar curtos ou acidentes. Nestes casos, 116 

a CPFL pode ultrapassar a faixa estabelecida para poda; o que rege a Resolução da ANEEL sobre a 117 

questão de segurança e tudo mais é que a CPFL pode fazer a poda de livramento total até que a árvore 118 

não ofereça risco ao circuito elétrico, especificamente o risco de um acidente elétrico. Citou como 119 

exemplo uma árvore que fica tocando na rede e se a poda não for feita da forma correta, algum 120 

munícipe pode passar pelo local e receber uma descarga por meio da árvore. Complementou que na 121 

Poda Programada não está ocorrendo nenhum tipo de emergência, então elas são feitas de forma 122 

segura para que não encoste mais na rede. Já na Poda Emergencial é avaliado conforme a demanda do 123 

dia, feita por equipe própria da CPFL - chamada de linha viva - que faz a poda com rede ligada e por 124 

uma equipe especializada, sendo que os galhos são deixados para a Prefeitura recolher. A Presidente 125 

colocou que quando ocorre a poda nos galhos do meio da árvore, ainda o indivíduo consegue manter 126 

seu equilíbrio, mas o problema é quando a fiação passa por uma das laterais e a Companhia retira 127 

todos os galhos daquela lateral, ocasionando um desequilíbrio na árvore e risco de tombamento em 128 

vendavais ou chuvas muito fortes; por isso gostaria de saber se há algum outro tipo de ação da CPFL 129 

quando percebe esse tipo de risco, se a Companhia solicita a autorização para supressão da árvore e 130 

qual o procedimento utilizado. A Sra. Elidiane informou que existe uma prática em outros Municípios, 131 

que quando o profissional da CPFL vai realizar a poda em uma árvore e verifica que será caracterizado 132 

como poda drástica, ele não a faz e notifica a Prefeitura para que ela realize a poda de uma forma 133 

correta e se ela precisar de um apoio da CPFL para desligamento de rede, solicita-se e a CPFL vai ao 134 

local desligar a energia para que a equipe de meio ambiente faça o serviço. Pontuou que em Jahu ainda 135 

não foi possível colocar isso em prática com as Operações de Campo, pois esse setor está passando por 136 

uma reestruturação, por isso sugeriu para o Sr. Giovani um projeto da CPFL denominado “Arborização 137 

Mais Segura”, em que a CPFL se prontifica a fazer um levantamento de todas as árvores que estão 138 

abaixo de rede elétrica, encaminha para a equipe de meio ambiente da Prefeitura e lhe informa sobre 139 

a necessidade de supressão; este levantamento passa pela análise da Secretaria de Meio Ambiente e 140 

se autorizado, a CPFL faz a supressão e rebaixamento do tronco, rente a calçada, sem a retirada da raiz 141 

ou para a Secretaria de Meio Ambiente retirar o toco. Sobre a compensação ambiental, a Prefeitura 142 

poderá escolher como será compensada pelas árvores suprimidas, sendo a doação de no mínimo 05 143 

(cinco) mudas para remoção de uma árvore quando estabelecido o convênio, mas fica a critério do 144 

Município e sua capacidade de receber as mudas. Complementou que a CPFL possui mudas de vários 145 

tamanhos e espécies, mínimo de 1,20 m (um metro e vinte), diminuindo a perda da muda. Ainda, 146 

informou que a CPFL pode aderir a supressão de outras árvores que não estão debaixo de rede 147 

elétrica. Colocou que esse convênio já foi apresentado à Secretaria de Meio Ambiente de Jahu, que de 148 

certa forma melhoraria a questão da arborização da cidade, pois na visão do que cabe a rede elétrica, a 149 

arborização urbana de Jahu é bem prejudicial para a empresa, pois há espécies muito antigas e outras 150 

que não deveriam ter sido plantadas. Complementou que o projeto é de médio a longo prazo, 151 

podendo levar de três a quatro anos para ser concluído, atendendo de início as árvores mais 152 
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prejudiciais tanto ambientalmente quanto para a rede elétrica, que o projeto é reconhecido pela 153 

Organização das Nações Unidas (ONU) e traz benefícios no que diz respeito ao Programa Município 154 

VerdeAzul, que foi implantado em mais de 75 (setenta e cinco) cidades contempladas pela CPFL, tendo 155 

os Municípios de Torrinha, Dourado e Descalvado em fase de implementação. O Sr. Giovani, devido 156 

algumas situações emergenciais atuais, aproveitou para solicitar agendamento de uma reunião com a 157 

Sra. Elidiane. Pontuou que é de seu conhecimento a reunião que teve para apresentação do projeto 158 

com o Secretário anterior Luis e que lhe fora informado que o contrato é bastante aberto a 159 

modificações. Por isso, como meio de antecipar um ponto, perguntou sobre a viabilidade da 160 

substituição da fiação primária e secundária por redes elétricas multiplexadas ou compactadas, pois as 161 

fiações mais antigas ocupam um espaço maior na distribuição e em casos onde uma árvore está sadia e 162 

o problema dela seja apenas a fiação, considerando o serviço ambiental que ela presta, a substituição 163 

por uma espécie menor, nesses casos, acelera o processo de “arbustização” no Município. Ainda, 164 

colocou que se ao menos, depois de autorizado a remoção da árvore - especialmente as sibipirunas no 165 

centro da cidade, por exemplo - fosse plantado no local uma outra do mesmo porte, enquanto está 166 

crescendo, a CPFL viabilizasse a substituição para uma rede elétrica que converse com a arborização 167 

urbana, pois o ambiente urbano já é mais cruel que a própria natureza. Há muitos imobiliários urbanos 168 

para inviabilizam o desenvolvimento da arborização e sabendo da importância desse assunto para a 169 

Companhia, do problema que existe na queda do fornecimento, como processos de empresas, etc., 170 

questionou se uma cláusula prevendo a substituição da rede é uma possibilidade na minuta do 171 

contrato. A Sra. Elidiane informou a possibilidade de levar esse questionamento ao jurídico da 172 

empresa, mas pontuou que na empresa de energia elétrica o ativo dela é a rede de energia, se o ativo 173 

for alterado para um ativo “melhorado” é necessário notificar a ANEEL e por ser uma área de 174 

concessão, a empresa tem o direito de ter o repasse em tarifas e quem acaba pagando o repasse de 175 

tarifas é o consumidor. Comunicou que a CPFL faz investimento de melhoria, para instalação novas, nas 176 

antigas é necessário fazer um levantamento. Informou que a Companhia possui o dinheiro para 177 

investir, tanto que a empresa gostaria de fazer distribuição de energia subterrânea, que tem o custo 178 

dez vezes maior, mas isso oneraria todos os consumidores de energia contemplados pela CPFL, não só 179 

os jauenses. Complementou que na minuta pode ser delimitado as áreas que existem arbóreo com 180 

importância ambiental significativa, com solicitação de substituição dos cabos, mas a Prefeitura em 181 

contrapartida precisaria garantir que a árvore terá manutenção para que não chegue ao ponto dos 182 

galhos ficarem entrelaçadas aos cabos. Portando seria interessante levar para o jurídico avaliar, mas 183 

enfatizou que todo ponto de investimento será revertido em tarifa e a CPFL sempre preza no equilíbrio 184 

entre não investir muito para não ter um aporte na tarifa final. Complementou que o ideal seria a troca 185 

de todos a fiação antiga, mas a CPFL opta por não fazer para que não ocorra esse aporte, chamado de 186 

investimento prudente.  O Sr. Giovani sugeriu de pensar nessa substituição no quadrilátero central, 187 

pois já possui o censo, um déficit arbóreo e alguns casos de árvores que sofreram tantas podas que 188 

prejudicaram sua fitossanidade.  A Sra. Elidiane colocou que nos casos que houverem necessidade de 189 

supressão, ao invés de plantar a mesma espécie no mesmo local, plantaria na calçada da frente, onde 190 
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não há árvore, facilitando a manutenção da Prefeitura. O Sr. Roberto se apresentou e informou que 191 

como Presidente do Sindicado do Comércio de Jaú e região, representa o setor no Conselho de 192 

Consumidores da CPFL Paulista e citou que a grande quantidade de fios distribuídos nos postes é 193 

bastante comentada no Conselho, pois além dos acidentes com fio soltos, há muita poluição visual. 194 

Pontuou que o projeto da CPFL é bastante interessante e vem ao encontro do Plano Municipal de 195 

Arborização Urbana de Jahu, proibindo plantio de espécies arbóreas de grande porte em calçadas com 196 

fiação e incentivando o plantio dessas espécies no outro lado da rua e canteiros de avenidas, onde a 197 

população poderá usufruir do frescor que as árvores proporcionam. Sugeriu de que - se houver 198 

interesse da Secretaria de Meio Ambiente e do COMDEMA - construir um contrato bem feito, 199 

prevendo a remoção de todas as árvores comprometidas e o replantio em locais adequados, que 200 

embora haja a possibilidade da fiação subterrânea, como é percebido em outros países, há muitas 201 

outras necessidades a curto prazo, mas essa transição é importante. A Presidente colocou que A FATEC 202 

JAHU foi a responsável pela realização do Censo Arbóreo na área central, o qual é informado se há 203 

interferência na rede elétrica e se propôs a participar da reunião entre Secretaria de Meio Ambiente e 204 

CPFL para discussão do contrato, como representante do COMDEMA e da FATEC JAHU. A Sra. Elidiane 205 

comentou que a CPFL se interessa demais em implementar esse projeto no Município, pois Jahu, Dois 206 

Córregos e Brotas são municípios que apresentam muitos conflitos de árvores e fiação e quando ocorre 207 

queda de energia por conta de árvore, há um trabalho longo e complexo para o restabelecimento de 208 

energia e que o projeto é gratuito. Sugeriu de fazer uma parceria entre FATEC, CPFL e Prefeitura para 209 

dar continuidade no levantamento arbóreo iniciado, verificando se a CPFL viabiliza o resto do estudo. A 210 

Presidente agradeceu a participação e colocou que mesmo o projeto sendo demorado, precisa ser 211 

iniciado em algum momento. Tópico II - Apreciação e decisão do parecer das Câmaras Técnicas de 212 

Áreas Verdes e Arborização e de Legislação Ambiental quanto ao projeto de lei que institui o Novo 213 

Código de Arborização Urbana no Município de Jahu (Ofício nº361/2022 da SEMEIA, Processo nº 229-214 

PG/2022 e minuta de Lei): A Presidente passou a palavra ao Coordenador da CTAVA, Sr. Renato, para 215 

apresentação do Parecer. O Sr. Renato iniciou informando que após o encaminhamento da Presidente 216 

às Câmaras Técnicas, os membros decidiram convidar o professor da FATEC-JAHu Jozrael como 217 

consultor. Informou que a dinâmica foi a leitura do documento pelos membros, definição dos arquivos 218 

a serem revisados após considerações e discussão sobre o texto com a equipe que elaborou da 219 

SEMEIA. Das alterações sugeridas no Capítulo I, recomendaram inclusão de texto que definam as 220 

podas. No Capítulo II, recomendaram a inclusão de texto que exija a realização e atualização do 221 

inventário de arborização urbana; inclusão de uma menção relativa a dimensão mínima dos canteiros 222 

para a arborização viária; inclusão de texto tratando da responsabilidade do órgão de meio ambiente 223 

em relação a proteção da flora e fauna; inclusão da exigência de levantamento das áreas onde existam 224 

Vegetação de Preservação Permanente, a fim de proteger a cobertura vegetal dessas áreas e proibindo 225 

sua ocupação com edificações; realização e atualização periódica de inventário da arborização urbana 226 

do Município; determinação do Índice de Área Verde (IAV) do Município; e citação da lei que 227 

estabelece as responsabilidades do Órgão de Meio Ambiente Municipal. No Capítulo III recomendaram 228 
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avaliação quanto a possibilidade de utilização de gradis de outros materiais; inclusão de texto que 229 

defina critérios para compensação, caso não exista a possibilidade de replantio; e avaliação da 230 

diminuição do prazo máximo para doação, plantio e manutenção de plantios. E no capítulo IV, 231 

recomendaram a inclusão de penalidades para podas que comprometam o sombreamento e a altura 232 

máxima da espécie. Por fim, o Sr. Renato informou que a equipe elaboradora da SEMEIA acataram 233 

todas as recomendações no texto de lei e por isso as CTs concederam parecer favorável ao projeto de 234 

lei que dispõe sobre a implementação do “Novo Código de Arborização Urbana” do Município de Jahu. 235 

O Sr. Giovani informou que a atualização da legislação traz conceitos mais modernos para Arborização 236 

Urbana e para dar mais celeridade ao processo. A cada recomendação das CTs, a SEMEIA foi alterando, 237 

sendo que a intenção é que no Dia da Árvore (21 de setembro), esse documento seja protocolado na 238 

Câmara Municipal. Acrescentou que o potencial de altura e sombreamento será um agravante na hora 239 

da autuação de poda drástica, pois uma das formas encontradas para confrontar essa prática no 240 

Município infelizmente ainda é pelo bolso, não permitindo que o crime compense; outras alterações 241 

foram de organização e competências da SEMEIA, inclusive aproveitou para informar que este Código é 242 

uma das demandas do Programa Município VerdeAzul. A Presidente colocou em votação o respectivo 243 

Parecer.  Aprovado Parecer por unanimidade de votos. Tópico IV - Retorno da Câmara Técnica de 244 

Patrimônio Histórico e Turismo (CTPHT) quanto a reunião do COMTUR – Conselho Municipal de 245 

Turismo de Jahu: A Presidente passou a palavra para a conselheira Sra. Angela que informou que 246 

estavam presentes no dia da reunião a Sra. Tabita e o Sr. Giovani da SEMEIA. Explicou que há interesse 247 

da SEMEIA em tornar o Horto Municipal um dos atrativos de visitação turística e todos os conselheiros 248 

presentes concordaram com essa demanda. Ainda foi dialogado sobre o andamento do Plano Diretor 249 

de Turismo, que está atualmente aguardando preenchimento do questionário Google por outras 250 

instituições. Expôs também que foi comentado sobre a Certificação do Programa Município VerdeAzul 251 

recebida pelo Município e sobre o potencial do Município se tornar Polo Turístico. A Presidente 252 

solicitou que fosse encaminhado novamente o link do questionário sobre turismo no grupo de 253 

WhatsApp do COMDEMA, para quem não tivesse respondido ter a possibilidade de fazê-lo. Tópico V - 254 

Exposição das reuniões do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê-Jacaré ano de 2022 (representante 255 

Tabita Teixeira – SEMEIA Jahu): A Presidente passou a palavra para a Secretária Tabita. A Sra. Tabita 256 

informou que no próximo mês estará de licença maternidade e por isso inseriu essa pauta na reunião 257 

de hoje, mas como o tempo da reunião já extrapolou, sugeriu de enviar essa pauta por ofício e ela ser 258 

repassada aos membros como expediente da próxima reunião, assim poderá incluir os links dos 259 

documentos abordados. A Presidente confirmou e pediu para ela continuar passando para os informes 260 

gerais. Pauta IV – Informes Gerais: Tópico I – Licença maternidade da Secretária Executiva do 261 

COMDEMA: A Sra. Tabita informou que a partir do mês que vem estará em licença maternidade, 262 

ficando a Sra. Mayara, Secretária Executiva Suplente, para dar continuidade aos trabalhos. Informou 263 

que a Sra. Mayara já realiza os trabalhos pós reunião e a partir do mês que vem irá acompanhar as 264 

reuniões em seu lugar até o final do ano e provavelmente no próximo ano também. Aproveitou para 265 

solicitar à Presidente a inclusão da Sra. Mayara no grupo de WhatsApp. A Presidente agradeceu os 266 
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trabalhos desempenhados pela Sra. Tabita e desejou felicitações. Tópico II - Programação Mês da 267 

Árvore 2022: A Presidente passou a palavra para o Sr. Giovani, que compartilhou a tela da 268 

programação do mês da árvore. Pontuou sobre as oficinas teóricas e práticas na AMAI para 269 

multiplicadores ambientais, sobre o curso de formação de podadores que será ministrado aos 270 

servidores municipais e aos podadores já cadastrados. Informou que o curso de Formação de 271 

Podadores passou por revisão de apostila e alteração de prazo de validade da carteirinha. Comentou 272 

sobre o curso de paisagismo que será ministrado aos servidores municipais; sobre o plantio de mudas 273 

na Travessa José Verissimo; sobre os plantios de mudas com escolas nos Distritos e Bairros Rurais; 274 

sobre a aula de Yoga no Horto; o plantio da Peroba-rosa na Estação Ferroviária com lançamento do 275 

Projeto Perobando; ação de plantio compensatório das árvores suprimidas na Praça no Museu e 276 

plantio compensatório na Escola Estadual Dr. Domingos de Magalhães, a fim de atender o que a CTAVA 277 

sempre aponta em seus pareceres. Tópico III - Jahu Certificado Programa Município VerdeAzul Ciclo 278 

2021: O Sr. Giovani informou que o Município de Jahu não é certificado desde o ano de 2012, tendo no 279 

Ciclo Ambiental 2021 a melhor pontuação e melhor classificação na história do Município, alcançando 280 

a colocação de 55º entre os municípios participantes do Estado de São Paulo, facilitando dessa forma a 281 

captação de recursos. Agradeceu a participação e colaboração do COMDEMA nas tarefas do Programa 282 

e enfatizou que com essa certificação as exigências para atender as tarefas aumentam. Informou que a 283 

SEMEIA, junto com a Secretaria de Desenvolvimento, tem interesse em estabelecer critérios para que 284 

as empresas possam utilizar o selo em seus produtos e promover tanto o Município quanto o próprio 285 

produto. A Presidente agradeceu a equipe que realizou esse trabalho e comentou que lembra que o 286 

Município parou por um período de catalogar as ações e tentar o selo VerdeAzul, mas que esse 287 

trabalho é muito importante para fortalecer a área ambiental e captar recursos para o Município. 288 

Ainda, convidou os conselheiros a participarem de uma palestra na sexta-feira sobre Arborização 289 

Urbana na Associação dos Engenheiros e Arquitetos de Jahu, a fim de poderem contribuir com esse 290 

conhecimento nas CTs do COMDEMA. Nada mais havendo a tratar, a Presidente agradeceu a 291 

participação de todos. Foram encerrados os trabalhos e lavrada a presente ata. Jahu – 06 de setembro 292 

de 2022. 19h15. 293 

 294 

Adão Valdemir Levorato - Comunidade Discente do Ensino Superior (FATEC JAHU) 295 

Adriana de Lourenço – Secretaria de Educação 296 

Angela Maria Alves Bonini - Senac Jahu (Sistema S) 297 

Bruna Novak - Instituto Pró-Terra (Organização Não Governamental Ambientalista) 298 

Carolina Rizzo Andrioli – OAB 20ª Subseção Jaú  299 

Caroline Aranda Garcia – Secretaria de Mobilidade Urbana 300 

Deivide Alexandre Turolla - Associação de Moradores de Bairro (Distrito de Potunduva) 301 

Denilson Heladio Vitti - Associação dos Produtores Rurais (ASSOCICANA) 302 

Ederson Carlos Manzini - Setor Imobiliário e da Construção Civil (Imobiliária Manzini) 303 

Giovani Mineti Fabricio – Secretaria de Meio Ambiente 304 
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Gislaine Terezinha Capra Simões - Instituição de Ensino Fundamental e Médio (CAIC) 305 

Ivan Ricardo Masseto - Agência Reguladora do Serviço de Água, Esgoto e Saneamento (SAEMJA) 306 

João André Miranda de Almeida Prado - Órgão ou Instituição Estadual de Agricultura e/ou Meio 307 

Ambiente (EDR Jahu) 308 

José Roberto Pena - Associação ligada ao setor do comércio, indústria ou serviços (Sincomércio) 309 

Júlio Simões Marcondes - Órgão ou Instituição Estadual de Agricultura e/ou Meio Ambiente (EDR Jahu) 310 

Leonardo Gonçalves de Oliveira - Instituição de Ensino Superior (UNOESTE) 311 

Mariana Negrão Burin - Setor de Água e Esgoto (Águas de Jahu) 312 

Natália Arias Galastri - Faculdade de Tecnologia de JAHU – FATEC 313 

Renato Aristides Cordeiro - Sistema S (SENAI) 314 

Robispierre Mosca Júnior - Grupo de Escoteiros "Ibicareig" de Jahu 315 

Rodrigo Cesar Marinho – Secretaria de Governo 316 

Valeria Lopes Rodrigues - Faculdade de Tecnologia de JAHU – FATEC 317 

Vera Lúcia de Almeida – Secretaria de Comunicação 318 

Secretária Executiva – Tabita Teixeira 319 

Elidiani Bernardi - Convidado (CPFL) 320 


